
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

13/02/2020  

 

874 entreprises ont répondu à cette enquête réalisée par courriel entre le 13 et le 24 janvier 
2020. 
Cette enquête porte sur les tendances ressenties par les chefs d’entreprise vendéens tant sur 
le passé immédiat que sur leurs perspectives. 
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Bilan 2019… perspectives 2020 
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Après une année 2018 secouée par 

plusieurs mouvements sociaux et une 

croissance au final moins soutenue que 

prévue, la part des chefs d’entreprises 

anticipant une année 2019 meilleure 

n’était que de 23 %, 25 % anticipant une 

dégradation.  

Un an après, 49 % des entreprises 

considèrent que l’année 2019 aura été 

meilleure que 2018 (+ 26 points par 

rapport aux prévisions) et seulement 

20 % des entrepreneurs estiment que 

l’année 2019 a été moins bonne que 

2018 (- 5 points par rapport aux 

prévisions).  

Le bilan pour 2019 apparaît par 

conséquent beaucoup plus positif que 

celui envisagé il y a un an et ce, pour 

l’ensemble des secteurs.  

 

 

Malgré cela,  les prévisions pour 2020 

restent assez prudentes : seuls 26 % des 

chefs d’entreprises pensent que 2020 

sera meilleure que 2019. 

Ces prévisions sont probablement 

influencées  par le ralentissement déjà 

observé sur cette fin d’année 2019, des 

nouveaux mouvements sociaux qui durent 

et entre autres, les incertitudes 

grandissantes liées à la concrétisation du 

Brexit sur 2020. 

 

Pour votre entreprise, est-ce que l’année 2019 aura été… ? 

Pour votre entreprise, compte-tenu de ce que vous voyez 

aujourd’hui, diriez-vous que l’année 2020 sera : 
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VUE D’ENSEMBLE – TOUS SECTEURS 
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Acquis     Perspectives 
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Evolution constatée & perspectives pour… 

Acquis     Perspectives 

« Fin d’année en léger repli » 

 
 

Après une année 2019 marquée par 

un rebond d’activité au premier 

semestre puis une stabilisation des 

indicateurs sur la deuxième partie de 

l’année, ces derniers mois se 

caractérisent par un léger 

fléchissement du climat des affaires 

pour l’ensemble des secteurs 

d’activités. 

 

Si la part des entreprises 

enregistrant une hausse de leur 

activité diminue de 6 points sur cette 

fin d’année, celle-ci reste toutefois 

assez élevée (39 %).   

 

L’ensemble des indicateurs 

économiques sont plutôt stables. On 

ne note pas de véritable 

dégradation. 

 

Dans ce contexte plutôt marqué par 

de l’incertitude, les prévisions sont 

orientées vers une stabilisation 

globale du climat des affaires. 

 
 

RESSENTI sur l’activité écoulée  
(Octobre-Décembre 2019) 

Enquête Janvier 2020 
VISION sur la période à venir  

(Janvier-Mars 2020) 

Acquis     Perspectives 
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VUE D’ENSEMBLE – TOUS SECTEURS 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Relations Entreprises - Banques  

 
 
 

  

11%

81%

23%

27%
40% 40% 40%

56% 56%
48% 49%49%

20% 17%
11% 11% 11%

0%

20%

40%

60%

80%

Janv.
2016

Avr.
2016

Sept.
2016

Janv.
2017

Avr.
2017

Sept.
2017

Janv.
2018

Juin.
2018

Sept.
2018

Janv.
2019

Juill.
2019

Sept.
2019

Janv.
2020

bonne moyenne mauvaise

Opinion sur les perspectives d’évolution du secteur d’activité  
 

Après un rebond au premier 

semestre 2019, les perspectives 

d’évolution sont stables depuis juillet 

2019.  

 

 

Accès au crédit :  

 

La part des dirigeants qui évoquent des 

difficultés d’accès au crédit s’atténue sur 

un an (- 3 points). 

 

 

La part des entreprises concernées 

par une baisse des marges et de 

leur chiffre d’affaire progresse sur 

ces derniers mois tout en restant à 

des niveaux inférieurs à l’année 

passée (- 6 points).  

 

La situation financière des 

entreprises s’améliore. 85 % des 

chefs d’entreprise la qualifie de 

« saine » ou « plutôt saine ». Ils 

n’étaient que 77 % il y a 1 an. 

 

Inchangées 

Plus faciles 

Plus difficiles 
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Comment jugez-vous la situation 

financière de votre entreprise ? 
Si vous jugez préoccupante la situation de votre 

entreprise, envisagez-vous une amélioration ? 

Quelles sont les principales difficultés ? 
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FOCUS INDUSTRIE, BTP & SERVICES 
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Acquis     Perspectives 

Acquis     Perspectives Acquis     Perspectives 

Acquis     Perspectives 

Industrie, BTP, Services : « une 

activité qui marque le pas » 

 

Si par rapport à l’an passé le niveau 

d’activité est supérieur, ces derniers 

mois le climat des affaires est marqué 

par un fléchissement dans ces secteurs. 

La part des entreprises qui observent 

une augmentation de leur niveau 

d’activité diminue (- 5 points) alors que 

celles qui constatent une dégradation 

augmente (+ 3 points). 
 

L’ensemble des secteurs sont touchés. 

Dans l’industrie, les capacités de 

production sont sous-utilisées pour 

36 % des entreprises : chiffre en 

progression  de 10 points ces derniers 

mois. 
  

Pour le bâtiment, la période pré-

électorale est traditionnellement 

marquée par un ralentissement de 

l’activité. 
 

Si les carnets de commandes se sont 

légèrement dégradés, les prévisions 

d’activité pour les mois à venir restent 

favorables. 

Acquis     Perspectives 

Evolution constatée & perspectives pour… 
Niveau d’utilisation des 

capacités de production 

RESSENTI sur l’activité écoulée  
(Octobre-Décembre 2019) 

VISION sur la période à venir  
(Janvier-Mars 2020) 
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Comment jugez-vous la situation 

financière de votre entreprise ? 
Si vous jugez préoccupante la situation de votre 

entreprise, envisagez-vous une amélioration ? 

Quelles sont les principales difficultés ? 
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Plus difficiles 

Opinion sur les perspectives d’évolution du secteur d’activité  
 

Evolution ressentie du carnet de commandes 
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Opinion sur les perspectives d’évolution du secteur d’activité  Evolution ressentie du carnet de commandes 

 

Evolution constatée & perspectives pour… 

RESSENTI sur l’activité écoulée  
(Octobre-Décembre 2019) 

VISION sur la période à venir  
(Janvier-Mars 2020) 
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Enquête Janvier 2020 

Acquis     Perspectives 

Acquis     Perspectives Acquis     Perspectives 

Acquis     Perspectives 

Commerce : « léger fléchissement 

de l’activité » 

 

Après avoir atteint son plus haut 

niveau d’opinions favorables (47 %) 

au premier semestre 2019, le climat 

des affaires s’est dégradé depuis la 

fin du 1er semestre. Les derniers mois 

de l’année n’ont fait que confirmer 

cette tendance, alimentée par une 

baisse régulière de la fréquentation.  

Les indicateurs d’investissement et de 

trésorerie se dégradent et la part 

des entreprises avec une situation 

financière «  préoccupante » a 

progressé de 5 points pour 

concerner près d’un quart des 

commerçants.  

 

Paradoxalement, les prévisions sont 

plus optimistes. La part des 

entrepreneurs envisageant une 

dégradation de leur activité pourrait 

diminuer de 10 points dans les 

prochains mois.  

Acquis     Perspectives 

Evolution constatée & perspectives pour… 

RESSENTI sur l’activité écoulée (Octobre-Décembre 2019) VISION sur la période à venir (Janvier-Mars 2020) 

Bilan des fêtes de fin d'année  
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Ressenti sur l’évolution de la fréquentation du magasin… 

 

FOCUS COMMERCE 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Relations Entreprises - Banques  
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et sur l’évolution du panier moyen. 

19%

76%

Comment jugez-vous la situation 

financière de votre entreprise ? 
Si vous jugez préoccupante la situation de votre 

entreprise, envisagez-vous une amélioration ? 

Plus difficiles 

Plus faciles 

Quelles sont les principales difficultés ? Opinion sur les perspectives d’évolution du secteur d’activité  
 

Inchangées 
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12%

51%

37%

Evolution du chiffre d’affaires : 

Bilan des premiers jours de soldes : 

Supérieur 

Inférieur 

Equivalent 

Soldes :  

 

Pour les premiers jours de soldes 

2020, le bilan est mitigé avec +3 

points d’avis positifs et +4 points 

d’avis négatifs. 

 

Si les commerçants qui constatent 

une baisse de la fréquentation 

sont plus nombreux (+ 5 points 

par rapport aux soldes 2019), ils 

sont aussi plus nombreux à 

constater une augmentation du 

panier moyen (+5 points) et de 

leur chiffre d’affaires (+4 points). 

 

 

 

Evolution de la fréquentation : Evolution du panier moyen : 

8%

55%

37%
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Par rapport aux soldes de l’hiver dernier : 

Bilan des premiers jours de soldes… 
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FOCUS CAFES, HOTELS, RESTAURANTS 
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Enquête Janvier 2020 

Evolution constatée & perspectives pour… 
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Acquis     Perspectives 
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OUI
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Avez-vous mieux travaillé durant la période des 

fêtes de fin d'année (Noël et nouvel an) par 

rapport à l'an passé ? 

 

Cafés-Hôtels-Restaurants : 

« situation plus favorable qu’il 

y a 1 an » 

 

Après une saison estivale 

satisfaisante, le niveau d’activité 

s’est nettement amélioré par 

rapport l’an passé, sur cette fin 

d’année 2019.  

 

38 % des établissements 

estiment avoir mieux travaillé 

durant les fêtes de fin d’année 

contre 30 % l’an passé. De 

même, le taux d’occupation dans 

l’hôtellerie et le nombre de 

couverts dans la restauration ont 

fortement progressé par rapport 

à l’an dernier (+ 15 points).  
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FOCUS CAFES, HOTELS, RESTAURANTS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Relations Entreprises - Banques  
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Comment jugez-vous la situation 

financière de votre entreprise ? 
Si vous jugez préoccupante la situation de votre 

entreprise, envisagez-vous une amélioration ? 

Quelles sont les principales difficultés ? 

Plus difficiles 

Opinion sur les perspectives d’évolution du secteur d’activité  
 

Inchangées 

Plus faciles 

Evolution de la fréquentation ces derniers 

mois par rapport à l’an passé 

Restaurants : Evolution ticket moyen 

Perspectives de fréquentation par rapport à l’an 

passé pour les mois à venir  
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 FOCUS SUR LES DIFFICULTES DE RECRUTEMENT… 
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(adaptabilité au travail)
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Territoire pas assez attractif

% %

CHR Bâtiment 

 

Commerce

  

Services  

% % %

%

TOUS SECTEURS 

 

La part des entreprises ayant des 

difficultés à recruter a légèrement 

diminué (- 4 points par rapport à 

septembre 2019) mais concerne 

encore 51 % des établissements. Seul 

le secteur des CHR voit sa proportion 

d’entreprises ayant des difficultés de 

recrutement s’accroitre (+ 10 points 

sur ces derniers mois). 

 

Le manque de candidats, de 

compétences et de savoir-être 

comptent toujours parmi les points les 

plus problématiques, tous secteurs 

confondus. 

 

Part des entreprises ayant des difficultés à recruter par secteur d’activité 

Les raisons pour lesquelles les entreprises ont des difficultés à recruter 

Industrie  

 


